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Was heißt runden“?Was heißt „runden ?

Ein Beispiel:Ein Beispiel:
Wien liegt von Salzburg rund 300km weit entfernt.Wien liegt von Salzburg rund 300km weit entfernt. 

Was bedeutet das?Was bedeutet das? 
Li t Wi 300 000 S l b tf t?Liegt Wien nun genau 300.000m von Salzburg entfernt? 
Könnten es auch 305km sein, die du fahren musst?
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AntwortAntwort
W b d t t d ?Was bedeutet das? 

• Die Entfernung ist nicht genau 300km, • g g ,
sondern etwas mehr – oder auch etwas weniger.g

• Liegt Wien nun genau 300 000m von Salzburg• Liegt Wien nun genau 300.000m von Salzburg 
entfernt? - Neinentfernt? Nein.

• Kö t h 305k i di d f h t?• Könnten es auch 305km sein, die du fahren musst? -
J ! E kö t h 296k iJa! Es könnten auch nur 296km sein –
j hd D i Wi h st dje nachdem wo Du in Wien wohnst und 
wohin genau du in Salzburg willst!wohin genau du in Salzburg willst!
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Erstes BeispielErstes Beispiel

Laut km-Zähler ihres Autos ist Fr Huber von ihrerLaut km Zähler ihres Autos ist Fr. Huber von ihrer 
Wohnung in Wien zu ihrer Mutter in der Stadt SalzburgWohnung in Wien zu ihrer Mutter in der Stadt Salzburg 
303km gefahren.303km gefahren.

1. Wie groß ist der Unterschied zwischen der Angabe
„Wien-Salzburg 300km“ und den tatsächlich gefahrenen km?

2. Welchen Bruchteil von 300km macht dieser Unterschied aus?
3. Warum macht es keinen Sinn, die Entfernung von Wien nach 

S l b l 300k “ b ?Salzburg genauer als „300km“ anzugeben?
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Erstes BeispielErstes Beispiel

1. Der Unterschied beträgt aber nur 3km.g
2. 3km ist der 100ste Teil der gesamten Strecke.g
3. Weil Wien selbst einen Durchmesser von ca. 15km hat! –

Von wo wurde also gemessen?
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Runden bedeutetRunden bedeutet, ...

d d b “ b• dass du bewusst einen „ungenauen“ Wert angibst.
• dass der angegebene Wert nur ungefähr richtig ist.
• dass der angegebene Wert aber auch nicht zu stark g g
vom richtigen Wert abweicht.g

Ei d t W t i t i W t bEin gerundeter Wert ist zwar ein ungenauer Wert, aber 
r ist für di j ili R chnun n u nuer ist für die jeweilige Rechnung genau genug.

Es hängt also vom Zweck ab wie genau ein WertEs hängt also vom Zweck ab, wie genau ein Wert 
angegeben werden muss!angegeben werden muss!

Ein Beispiel findest du auf der Rückseite!
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BeispielBeispiel

Sabine ist 11 Jahre alt und ca. eineinhalb Meter groß.
Genau genommen hat sie sich heute früh abgemessen und war damals 
1 d 53 ß1m und 53cm groß. 
Bei der Angabe eineinhalb Meter“ ist sie also um 3cm ungenauBei der Angabe „eineinhalb Meter  ist sie also um 3cm ungenau. 

Ungefähr richtig ist ihre Angabe, da sie ja nicht behauptet, 
n 1m ß s in d 1m nd 90 m ß s in D mit i ht d snur 1m groß zu sein oder 1m und 90cm groß zu sein. Damit weicht das, 
was sie sagt auch nicht zu stark von der tatsächlichen Größe abwas sie sagt, auch nicht zu stark von der tatsächlichen Größe ab.

b d d h h G f hl h “ dZugegeben – Runden ist damit auch sehr eine „Gefühlssache“, denn 
wie genau ich das Ergebnis haben will hängt ganz von mir ab!wie genau ich das Ergebnis haben will, hängt ganz von mir ab!
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